

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888



Hoy Lunes 10 de Noviembre de 1930



NUMERO DE HOY 5.119

El niño enfermo ni juega, ni comete travesuras.

La imprevisión de los padres acarrea muchas veces graves enfermedades a sus pequeños por no cuidar de tenerlos fuertes y vigorizar sus músculos en el período del crecimiento, haciéndoles tomar Jarabe Salud. Contra la debilidad, la anemia, el raquitismo, la clorosis, la desnutrición, etc., el más activo y enérgico reconstituyente y el más agradable de tomar es el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de 40 años de éxito creciente.
Aprobado por la Real Academia de Medicina.
Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.



IMPORTANTE

A los fabricantes, industriales y comerciantes.

Anuario de agentes comerciales colegiados de España última edición, en un tomo ricamente encuadernado 16.200 direcciones, con todos los detalles, referencias, artículos que se dedican, etc. etc.

Pesetas, 20 a reembolso, giro postal o sellos de correo.
Pedidos: Apartado 748.—BARCELONA 12-15

Banco Español de Crédito

CAPITAL 100.000.000 de pesetas
RESERVAS 48.542.944'54 —
DESEMBOLSADO... 46.683.750,00 —

Domicilio Social: MADRID — Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vicepresidente, lmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica; Administradores, Excmo. Sr. Marqués de Albuernas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Mortera, Sr. D. Francisco Arino, Sr. D. Antonio Sáez, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. Sr. D. Manuel de Argüelles; Censor, Sr. D. Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas Corrientes con interés - Cuentas corrientes de Crédito - Cuentas Corrientes en Moneda Extranjera - Descuento y Cobro de Letras sobre España y Extranjero - Préstamos sobre Valores - Descuento y Cobro de Cupones Gros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero - Giros Telegrafico-Cepósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos - Compra-Venta de Monedas Extranjeras - Ordenes de Bolsa

CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 y 1/2 por 100 de interés anual - A ocho días vista, 3 por 100 anual

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual — A tres meses 3 y medio por 100 anual
A seis meses 4 — — A un año... 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS

Interés que se abona :- 4 por 100 anual

¡SENSACIONAL!

Por pesetas 8'20 y una fotografía puede Vd. tener un hermoso espejo de bolsillo redondo tamaño 5 por 5 cm. biselado y al dorso la imagen en Foto-Esmalte en colores inalterables y de duración perpetua.

En el modelo de espejo ovalado tamaño 5 por 7 cm. pesetas 10'40. La fotografía se devuelve intacta y al propio tiempo se acompañan folletos ilustrados y notas de precios de los otros artículos que con el mismo procedimiento se fabrican.

Dichos trabajos se mandan a los 15 días de recibido el encargo. Su importe debe remitirse en sellos de correos o giro postal a West.—Apartado 748.—BARCELONA.

Se desean agentes para la venta por cuenta propia.

¿Quiénes son los vascos?

Este es el título de una obra recientemente publicada por D. José R. de Uriarte, ilustrado vascofilo, que en La Argentina, desde hace 37 años, propugna por el esplendor de la rica colonia Euskalduna allí establecida, tanto en los suntuosos palacios de la capital como en las inmensas Pampas de la amplia solera del país del Plata. Relata el autor la historia racial de la progenie vasca, fijando en su etnografía el valor antiquísimo de la estirpe que abarca quizá centenares de generaciones.

Iberos fundadores de Vasconia que esparcidos en los tiempos primitivos por las dilatadas costas de la cuenca mediterránea, emergiendo quizá del territorio caucásico y de las vertientes asiáticas, son según afirma Wells en su «Esquema de la Historia», anteriores a las razas aria y semítica y por consiguiente, emanados de la humanidad viviente en el período neolítico. Iberos que difundidos en la antigüedad de los tiempos por toda la Península, no se mezclaron con fenicios, griegos, romanos ni bárbaros medioevales conservando el vernáculo de la estirpe étnica hasta nuestros días en los que a pesar de la dilución de la raza mediterránea, ocupa todavía un rincón paradisiaco en las costas del turbulento cantábrico y de los floridos valles cerrados por las moles ingentes del Pirineo, formando La Vasconia, comprendida al Norte de España y Sur de Francia.

El libro del amigo Uriarte es un canto al abolengo social, sus capítulos son otras tantas estrofas de prosa bella que dicen la dulzura del lenguaje vasco-gaudo; recopilan su tradición, arca sagrada, donde guardan leyes sabias costumbres patriarcales, fueros inextinguibles venerandos, industrias activas, músicas dulces, admirables danzas y víriles fuegos. Es Vasconia la del mar Ululante y rumoroso de Guipuzcoo, la de las frondas selváticas de Navarra, la de tierra roja y altas chimeneas de Vizcaya,

la apacible Alava, la actividad mercantil de Bayona, los verdeantes campos de San Juan del Puerto, los picachos donde anidan las águilas en Tardets y Santa Engracia.

Pincela el carácter aventurero y audaz de los argonautas vascos, héroes del mar que formaron en mayoría las tripulaciones de las carabelas con las cuales Colón pisó el Nuevo Mundo, como así mismo fueron casi todos vascos los que con Pinzón, Cortés y Urdaneta, Pizarro y Almagro, Eicano, Legazpi, Magallanes ecétera, escribieron las gestas nautas en la inmensidad del Pacífico y del Atlántico, demostrando la intrepidez y bravura de la raza vasca.

Un benemérito vizcaino don Juan de Garay, el día 11 de Junio del año 1586, fundó la ciudad de Buenos Aires, actualmente considerada como una de las metrópolis más hermosas del mundo, en cuyos suntuosos palacios residen otros vascos descendientes de aquellos que ha poco más de un siglo allí emigraron para trabajar en su suelo e industrializarse los medios de vida, con tal acierto y resultados tan eficaces, que sus sucesores han culminado en los primeros puestos de la administración y de la política, de la gobernación y de la intelectualidad, en todas las naciones de la América Central. Efectivamente, actualmente son descendientes de vascos, los presidentes de las Repúblicas Argentina y del Uruguay, de Chile y del Paraguay.

La obra realizada por Uriarte en su infatigable proselitismo de la raza acreditada en los 37 tomos de su revista decenal «La Basconia», no le habrá producido plétora de plata, más que la satisfacción, que su constante e intensa propaganda etnográfica, es admirable, perdurando su memoria entre los vascos de los dos continentes.

MIGUEL ANCEL.

La caza de muchos animales para Circo y Jardines Zoológicos requiere una labor paciente y cuidadosa

Hay que capturarlos en su primera edad, para lo cual deben ser separados de sus padres

Las jirafas y los rinocerontes resultan los animales que más escasean en el circo de nuestros días. Dos son las razones por las cuales los parques zoológicos de los grandes circos modernos tienen pocos o ningún ejemplar de ambas especies. En primer lugar está lo mucho que se les ha perseguido y cazado, lo que hace sea una especie ya poco abundante; en segundo lugar, y esto se aplica especialmente al rinoceronte, está fiera de estos animales, a los que es peligroso sino cazar vivos. Claro es que los rinocerontes que contemplamos en el zoo no parecen mostrar ningún síntoma de tal fiera. Pero es que hay que tener en cuenta que han sido cazados muy pequeños y vivido en estado de domesticidad casi toda su vida.

El cazador de rinocerontes sabe muy bien que el cazar un rinoceronte pequeño es una de las tareas más difíciles. El adulto es uno de los animales más fieros de la selva, a la menor provocación. Pensemos si no,

en lo que significa un rinoceronte de una tonelada y media o dos, armado con su enorme cuerno y que con la cabeza agachada persigue al hombre con la velocidad de un automóvil en un buen camino, y nos daremos cuenta del valor que tiene que poseer el cazador. Es casi imposible capturar un rinoceronte sin que resulten heridos varios de los hombres de la partida de caza y algunas veces se debe lamentar la pérdida de alguna vida. Aparte ello, estos animales crecen otra dificultad y es que su caza pertenece a la autoridad del distrito y hay que pedir un permiso especial por el privilegio de cazar, por lo que se debe pagar una determinada cantidad de dinero que se devuelve, naturalmente, en caso de no cazar ningún rinoceronte. Los rinocerontes de la India son todavía más difíciles de obtener porque pertenecen al maharajá del distrito, que, generalmente, no concede el permiso de caza.

Lo mismo que el rinoceronte, la jirafa está protegida por la ley y no es posible cazar sin permiso. Una de las mayores dificultades consiste en que no se puede cazar ninguna jirafa persiguiéndola hasta que se cansa, puesto que cuando se hace esto, el animal, que ha corrido hasta que se queda extenuado, muere siempre en la cautividad a consecuencia del esfuerzo hecho.

Para cazar las jirafas, la partida de cazadores tiene que ser sumamente diestra a fin de lo-

grar separar la jirafa pequeña de su madre, pues lo separada hay que capturarla sin hacerla correr. Luego vienen una serie de cuidados para trasladarla desde el punto donde se cazó hasta la costa, sin que sufra daño alguno, teniendo a veces que recorrer unos trescientos kilómetros o más de camino. Se debe domesticarla para que coma y beba y, por último, trasladarla en una caja perfectamente acolchonada. Durante su transporte hasta la costa, la pobre jirafa pequeña oye, aterrada, desde su encierro, todos los ruidos de los animales de la selva, y muchas veces muere de terror. Al llegar al barco es preciso acomodarla en un sitio tranquilo, donde no lleguen ruidos, y al mismo tiempo, donde tenga aire fresco.

Los elefantes han subido extraordinariamente de precio, también, debido a las condiciones en que hay que cazarlos vivos. Sin embargo, el elefante bueno es el más tratable de todos los animales salvajes. La dificultad consiste en saber qué elefante es bueno, lo cual únicamente se adquiere después de muchos años de experiencia. Es esta experiencia del cazador de elefantes la que en realidad se paga al comprar un ejemplar para un circo. El experto conoce fácilmente cuándo un elefante es bueno y cuándo no, cosa de extraordinaria importancia, porque un paquidermo no domesticable es una posesión que sólo produce dolores de cabeza.

Muchos no conocen las dificultades con que tropiezan los cazadores de esta clase de animales; no sólo se requiere valor individual y una larga práctica, sino vencer muchos obstáculos para obtener el permiso correspondiente de las autoridades encargadas de su conservación. Luego se debe agregar el peligro de que la caza joven muera en el traslado, frustrando todos sus sacrificios.

El telar de la vida

Yo lo he visto, y, aunque en sueños, lo he visto. Encorvado sobre la complicada máquina, tensos los múltiples hilos y con los huesos en una mano, el viejo tejedor fabricaba su tela. Era larga y ancha; todo había en ella. Era fuerte por un extremo por otro se deshinchaba. Era también caprichosa: todos los colores se reunieron allí. ¿Cuántos hilos!

—Viejo tejedor, ¿qué hilos son éstos?

—Son los hilos de la existencia.

El telar era muy grande. Innumerables eran los que trabajaban al son acompasado de las lanzaderas; pero todos reunían los hilos perfectos que más tarde debían desunirse: todos tejían su propia tela.

—Viejo tejedor, ¿qué fabrica ese joven afanosamente?

—Ilusiones, sueños esperanzas...

—Viejo tejedor, ¿qué hilos son los que emplea aquel receloso?

—Los de la vida, la mentira y la columnia.

—Viejo tejedor, ¿qué teje aquel anciano?

—Desengaños, infortunios, ingravitudes.

Unos reían, otros lloraban al son acompasado de las lanzaderas, pero todos reunían los hilos que más tarde debían desunirse; todos fabricaban su propia tela. A veces la tela era un manto de púrpura; otras pañoletas y vendas, y otras seran un sudario. Mientras unos reían y otros lloraban al so acompasado de las lanzaderas, el viejo tejedor me dijo:

—¡Todos tejen su propia desgracia!

F. C.

JARABE FAMEL TOS BRONQUITIS TUBERCULOSIS

EL CINE DE LA VIDA

¿Es inmoral el cine?

Como prometimos en el número anterior a nuestros lectores, hemos procurado enterarnos de las condiciones en que se suele desarrollar actualmente el espectáculo que encabeza esta sección, y al oír lo que van a leer nuestros caros lectores y lectoras, no queremos decir nada por cuenta propia, sino más bien trasladar lo que hemos escuchado.

Después de tomar el té en la morada respetable, por mil títulos, de nuestro buen amigo D. X. ponemos a discusión la moralidad o inmoralidad del Cine, a cuyo efecto preguntamos a Milagros y Modesta datos sobre ello.

MILAGROS. Para mí el cine es un artículo de primera necesidad, y creo que como a mí pasa al resto del mundo, porque hay que ver las ingentes multitudes de todas edades, sexos y condiciones asistiendo a las sesiones cinematográficas. Yo comprendo que se vea cosas poco... no se como decir, poco edificantes.

MODESTA. Di más bien obscenas, libidinosas, asquerosas en muchísimas películas. Y lo más doloroso es que se va al cine con una complacencia especial, con afición ardiente, con pasión verdadera. No hay más que ver la avidez con que se leen los cartelones, contemplando con arrobamiento las escenas dibujadas más provocativas. Abi tienes por ejemplo, el que decía: «La lucra del Charleston». Superproducción, ultramoderna, fastuosa, riquísima, con un sin número de sabrosos y embelesadores detalles femeninos en el paroxismo de la agitación charlestonista.

MILAGROS. En verdad, chica, que la avidez femenina en muchas jóvenes llega a tal absurdo que dase el caso de ver alguna tan perdidamente enamorada de algún actor del arte de la pantalla, que llegan al suicidio. Ejemplo las damitas en la muerte de Rodolfo Valentino; y se dá el caso contrario, el de que las «estrellas» carecen de tiempo material para enterarse del contenido de tantas misivas de sus adoradores. Yo te lo confieso: es vergonzoso lo que sucede.

MODESTA. Y apesar de eso las hay tan aficionaditas al cine ¿verdad?

MILAGROS. Pero ya sabes que el cine se inventó para fines científicos o recreativos...

MODESTA. Efectivamente no lo hicieron para fines inmorales Marcy, Prife Green, ni los hermanos Lumiere. Pero lástima grande que muchos avances científicos se conviertan en bochorno del mismo progreso de las ciencias; pues hoy el cinematógrafo emplea, generalmente hablando, salvas raras excepciones, todos los grandes refinamientos de su técnica y el poder avasallador de su dinamismo en pervertir al hombre, exacerbando sus más bajos instintos. Hoy es una escuela de perversión moral y de degeneración

física, cátedra, en muchísimas ocasiones, desde la cual se enseña la frivolidad, se impone el mal gusto estético y se extravía la mente del público. Es además para muchos el único educador...

MILAGROS. ¿Luego tu opinas que el cine es inmoral?

MODESTA. En sí mismo, no; pero su inmoralidad clara y evidente se da en la naturaleza de las películas, en los efectos que producen a los que las contemplan y en las circunstancias que concurren en los salones donde se proyectan. Yo te puedo asegurar que en todas las ocasiones que forzosamente he ido al cine he visto actos o películas, o las dos cosas a la vez, INMORALES. Por eso hace tiempo que no voy; y me consta de alguna vez que se han tenido que retirar carteles o fotografías anunciadoras de películas por la intervención energética de algún Sacerdote que, al pasar, no ha podido menos de protestar de sus repugnancias.

MILAGROS. Es que los Curas, como ellas no van, quieren que los demás dejemos de ir.

MODESTA. No, primita: los Sacerdotes no van porque tienen más dignidad que nosotros; además debendarnos ejemplo y no pueden consentir que sus pasos, que deben ser luz del mundo, nos conduzcan a salones de tinieblas. Lo que me alegraría yo que todos se uniesen y en vez de predicar sólo en el púlpito, en multitud de ocasiones, a personas que no van a esos centros, pudiesen extender su acción católico-social a determinados terrenos. Pero en fin bastante nos es saber que ellos no van.

MILAGROS. Tú, primita, siempre en la vanguardia de los derechos de la Iglesia. Debías ser monja, porque tienes una manía contra las diversiones modernas...

MODESTA. Vamos a ver, Milagritos... ¿lo digo?... No se asusten V. V. y esperen al final. Tú sabes la incorrección que cometió o mejor dicho quiso cometer aquél joven que había a tu lado. Tu fuiste una héroe contestando con una bofetada al ultraje, haciendo sonoro el cine mudo; te vi sonrojada... pero de valor... no te faltó enseguida la asistencia de tu Papá, quien inmediatamente llamó a un guardia y dime ¿qué necesidad teníamos de haber pasado aquél mal rato? Y gracias a tu noble corazón... al día siguiente, rogabas a tu Papá que influyese por el perdón del insolente, por quien tú, arrepentida ante ante Dios de haber ido al cine, comulgabas, prometiendo no volver.

Si a V. V. les parece seguiremos otro día. No; despedimos como siempre llevando el corazón desgarrado ante lo oído.

V. C. REY.

De interés a los agricultores

El maíz en terrenos de secano

El Gobierno, deseoso de fomentar el cultivo del maíz, le estimula con una subvención de cerca de 200 pts. por hectárea. Los resultados en Castilla no han sido muy satisfactorios. Quizá se deba a que el maíz no es planta de terrenos secos; pero también habrá ocurrido que se le labra como a los cereales, siendo necesario aumentar las labores para retener la humedad del suelo.

El propietario sevillano don Anselmo Rivasha publicó instrucciones para ese cultivo, de las que adoptamos las siguientes para los ensayos que se hagan en Castilla:

«Se ha creído, hasta no hace mucho tiempo, que el maíz era una planta de regadío y que no podía pensarse en serio en su cultivo si no se contaba con agua o con clima húmedo. La experiencia ha venido a demostrar lo contrario.

¿Qué labores, qué tierras y qué condiciones se necesitan para cultivar esta planta?

El maíz se da muy bien en terrenos de vega, en aluviones, en tierras de barros y en tierras ligeras, sobre todo si tienen un fondo de calizas que las hacen muy frescas.

Para este cultivo es condición precisa labrar muy bien y lo más profundamente que se pueda la tierra en el verano anterior para que recoja y almacene en el invierno la mayor cantidad de humedad posible. A la labor profunda de verano anterior seguirán otras ligeras y superficiales en el invierno para no dejar crecer las hiervas que «chupen» la humedad de la tierra.

De esta preparación, y de tener el terreno limpio de malas hierbas, depende, en gran parte, el éxito de la futura cosecha.

D.b) sembrarse en Abril, cuando ya no son de esperar grandes y repetidas heladas.

Una manera de prevenir los desastres de las heladas es abonar con estiércol, que ayuda mucho al desarrollo de la planta al principio, fortaleciéndola para resistir bien los fríos.

Con la siembra temprana se consigue también que la planta esté crecida cuando lleguen los fuertes calores de Julio y Agosto.

El maíz debe sembrarse en líneas, y mejor, al cuadro, para poderle dar frecuentes labores durante todo su crecimiento y desarrollo.

Se siembra a golpe, echando cuatro o cinco granos por cada uno.

Después, cuando el maíz ha nacido, conviene darle pronto una laborcita a cada golpe, limpiándolo de malas hierbas y dejándolo en dos pies, y en seguida se empieza a dar labores superficiales en las entre-calles.

¿Cuántas binas hay que dar? Mientras más, mejor. Fácilmente se observa que con cada labor se refresca el maíz y que es verdad el refrán que dice: «una buena bina vale por dos riegos».

¿A qué distancia hay que poner unas plantas de otras?

La práctica y conocimiento del terreno lo indican enseñando.

Yo plantaba en líneas porque era lo que me resultaba conveniente, dadas las sembradoras que utilizaba, y sembrando en líneas venían a quedar, después en la primera escarda, las plantas distanciadas a 0,40 6 0,50 cada una. No hay que empurrar e sembrar espeso; no se cogó más grano por ello. Plantas más claras dan mayores mazorcas y maíz en la recolección, que es lo que se busca.

Después, entre las líneas, de-

jaba un espacio de un metro y medie a dos, en esta forma:

Un metro	1,75 m.	1 metro	1,75 m.
----------	---------	---------	---------

Con estos mayores espacios compensaba lo más juntas que quedaban las plantas en línea.

Y, para concluir, insistiré en que el maíz no es planta que se produce con solo echarla en la tierra, sino que su mayor o menor cosecha depende de las labores que el hombre dé.

El jefe técnico del «Avión G. 38», dirige una carta abierta a Franco, en la que entenderá la vía diplomática

Todo el personal del avión ha dejado tarjeta en Prisiones Militares, saludando a su compañero

MADRID.—En una carta que el comandante Franco ha recibido del jefe técnico del avión gigante, dice éste que lamenta sinceramente que la situación en que se encuentra el aviador español, les prive de que haya examinado el aparato, estudiándolo detenidamente y pilotándolo para que hubiera conocido sus cualidades de vuelo. Añade que hubiera sido para los tripulantes una gran satisfacción haber recibido este honor, no solamente por estar reconocido Franco en el mundo como el «as» de la Aviación española, sino porque siguen muy atentamente sus ideas en aeronáutica y creemos que la visión de lo que será la futura guerra en el aire coincide con las ideas que han presidido la construcción de varios tipos «Junquers» y, especialmente, del «G. 38».

Le anuncia que le envía un pequeño folleto que tiene escrito sobre este modelo. Firma: Alexandre, Bon Benheim.

Todos los pilotos, mecánicos y tripulantes del avión gigante, y del aparato de caza, ambos «Junquers», que han venido a Madrid, han dejado tarjeta en Prisiones Militares como saludo al comandante Franco.

El avión de caza ha salido con rumbo a Lisboa. El «G. 38» realizó un vuelo con pasajeros militares únicamente. Mañana si las noticias que se reciben del campo de aterrizaje lo aconsejan, marchará a Lisboa. En caso contrario emprenderá el viaje a Inglaterra, con escala en Burdeos.

A las diez de la noche, el general Breguer recibió a los periodistas.

Se le preguntó si había leído la carta que publica el «Heraldo» del jefe técnico del avión «G. 38», dirigida al comandante Franco.

El presidente contestó: «Si la he leído. Acaban de entregármela y me ocuparé de ella, pues es un asunto grave por el hecho en sí y por las consecuencias que pudiera traer. Desde luego, el asunto está ya en la vía diplomática».

La Compañía de Maderas BILBAO Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá Apartado n.º 44.

Política provinciana

Transcurren los días y los meses en la monotonía del vivir provinciano; comentarios de café y de bar, preguntas sueltas, sin encontrar una afirmación. En los centros de categoría donde se reúne la crema, tampoco se comenta quien pudiera ser el «padrino» de la ciudad; algunos comentarios se recogen de vez en vez pero son comentarios caprichosos. Estamos en Noviembre, empieza el frío, empieza el letargo.

Nadie sabe con firmeza cuando se harán las elecciones. Es muy posible que políticos nuevos y viejos políticos, unos fracasados y otros a la espectación de fracasar, tengan el propósito de erigir sus banderas que hoy guardan en la cueva de Zampona.

En Soria, esta es la fecha que se desconoce quien pudiera ser el candidato a Diputado a Cortes, se desconocen por lo tanto las derivaciones o ramificaciones del punto de partida.

¿Será que se hayan terminado las ganas de mandar? ¿Será que ya nadie tenga aficiones políticas? ¿Será tal vez mejor vivir sin políticos?... Hace sospechar el magistral silencio, que cada cual guarda hasta el momento propicio el secreto que mas tarde quedará difundido por pueblos y villas garantizando soluciones favorables a los pueblos, facilidades a los ciudadanos, obras necesarias, firmes resoluciones para asuntos que duermen en el seno de los justos, en fin, la biblia en verso.

Las gentes están deseosas de tener noticias de política provinciana, cosa difícil de darles a conocer, ya que por lo visto nadie quiere ser, nadie quiere sacrificarse. A estas fechas muchos partidos políticos están semidisueltos, nadie conoce a nadie, son muy pocos (no hay regla sin excepción) los que francamente hayan quedado definidos en sus ideales políticos después de la Dictadura. ¿Qué veremos dentro de poco? El carnaval se aproxima y felizmente podremos poner a la venta antifaces y dominos.

Creación de un sello adicional para el aumento de sueldo a los carteros

El ministro de la Gobernación presentó al Consejo, y éste aprobó, un proyecto de decreto de la Dirección general de Comunicaciones, por el que se suprime el pago de cinco céntimos a los carteros en la recepción de las cartas, substituyéndolo por un sello adicional de cinco céntimos sobre el sello de franqueo. La cantidad que resulte servirá para el aumento de sueldo al personal de Cartería; y la reforma comenzará a aplicarse el día 1.º de enero de 1931.

GACETA

El periódico oficial la «Gaceta», de Madrid, publica las siguientes disposiciones:

Haciendo extensiva a los territorios españoles de Guinea la prohibición a los generales, oficiales, clases y tropa del Ejército y de la Armada de que mientras estén en activo se dediquen al comercio ni a la industria en sus diferentes ramos, ni intervenir profesionalmente o pericialmente en operaciones que con ellos se relacionen.

Disponiendo quede delegada por un año, en el Director General de Rentas Públicas, la facultad relativa a las declaraciones de competencia del jurado de utilidades.

Disponiendo se constituya la comisión para el estudio y mejora de los pasos a nivel.

Disponiendo se reconozca y se dé carácter oficial a la Asociación Nacional de Construcciones de Obras Públicas.

Los exámenes de aptitud de los oficiales de correos se aplazan hasta diciembre

Varios oficiales del Cuerpo de Correos han solicitado del director general de Comunicaciones, para ponerse en las condiciones de aptitud para el ascenso a la categoría de jefe Negociado se aplaze la práctica de los ejercicios que preceptúan los artículos 35 y 40 del reglamento orgánico vigente.

Fundamentan su petición en el hecho de no haberse publicado el cuestionario para los ejercicios prescritos con la anterioridad debida para adquirir la preparación necesaria y siendo ciertos los razonamientos expuestos por los interesados se ha dispuesto, por Real orden del ministerio de la Gobernación, que los exámenes que debían verificarse a partir del día 10 del actual, den comienzo por esta sola vez el 1 de diciembre próximo, sujetándose para lo sucesivo a las normas establecidas.

El mayor productor de trigo de todo el mundo

La expansión del Canadá en la producción de trigo, ha sido rasgo sobresaliente del avance económico del Dominio en el presente siglo.

Cuando éste principió, no pasaba la cosecha de 60 millones de bushels y la predicción de que habían de pasar pocos años a que se recogieran 100 millones, era aceptada con escepticismo. En 1905 esta cifra ya fué alcanzada, pero poco cabía esperar que llegara a 500 millones de bushels como se ha logrado en el último año.

Dadas las extensiones inmensas que cabe todavía por explotar y la obtención de variedades nuevas que resisten temperaturas extremas, se prevee una ampliación incalculable que va a tener el trigo en el Canadá.

Existen todavía 25 millones de acres susceptibles de ser cultivadas; la proximidad a las líneas de los ferrocarriles trascontinentales ha de facilitarlas.

Todo hace suponer que no pasarán muchos años sin que la producción del trigo en el Canadá, llegue al billón de hectáreas.

Últimas publicaciones

editadas en el mes de Octubre de 1930

MOREL.—Comentarios a la Legislación hipotecaria. (2.ª edición) Tomo IV. Artículos 118 a 264. 18 ptas.

GIORGI.—Teoría de las obligaciones en el Derecho moderno (2.ª edición) Tomo IX. Índice general, por orden alfabético, de todas las materias contenidas en los ocho volúmenes 16 pesetas.

UGARTE.—Manual de Formularios referentes a las distintas causas de divorcio de que trata el «Codex Juri Canonici». En tela, 10 ptas.

VALVERDE.—Economía política (2.ª edición, revisada y ampliada) 12 pesetas.

INTERVENTORES DE FONDOS. Apéndice a las «Contestaciones Reus» adaptándolas al Programa de 19 de Septiembre de 1930. 20 pts. A los que ya posean la obra, 10 pesetas.

CODIGO DEL TRABAJO.—y disposiciones complementarias (2.ª edición oficial), 3 ptas.

Nuevas administraciones exclusivas

RAMIREZ.—El matrimonio. Estudio histórico y de Derecho comparado. 5 ptas.

MAURA.—Dictámenes. Tomo IV. Instituciones condicionales. Derechos legítimos. Mandas y legados. Albeaceazgo. Derecho de representación y de acrecer. Aceptación, colación y participación. 20 ptas.

«EDITORIAL REUS» S. A. Academia: Preciados, 1.— Librería: Preciados, 6 Apartado 12.250.—MADRID

Falsificadores de billetes detenidos

De Vigo.—La policía viguesa detuvo al desembarcar del trasatlántico «Asturias», procedente de Buenos Aires, llegado a este puerto, a Petra María del Pilar y Leandro Portas Rajo. A esta pareja, que traía un fastuoso equipaje, les ocupó la policía 9.500 pesetas, y en los baulles un aparato, consistente en una caja de metal con apariencia de cámara oscura, que, según dijeron los detenidos, les servía para fabricar billetes de Banco, y frascos con ácidos, papeles cortados, una prensa, una linterna, guantes de goma para evitar las huellas digitales y otros útiles.

Los detenidos pertenecen a la banda internacional de estafadores que operaba por el procedimiento de la «guitarra» en esta comarca y que fué descubierta por la policía viguesa el 12 de Julio pasado en el momento en que intentaban timar 9.000 pesetas a un industrial de esta plaza. En aquella ocasión señalaron detenidos dos miembros de la banda, dispersándose los demás. Los ahora detenidos fueron a Buenos Aires, donde les siguió la pista la policía, que, enterada de su regreso a Galicia, procedió, a la detención. Se concede a este hecho gran importancia.

Lea V. Noticiero de Soria

Ecos y Noticias

Servicio Piscícola

El competente Ingeniero del Distrito Forestal de Soria ha publicado oficialmente para conocimiento del público:

Que en cumplimiento de lo que dispone el R. D. ley de 7 de Septiembre de 1929 referente a la pesca fluvial se ha hecho el estudio y la división en tramos de los ríos y arroyos más importantes de la provincia, para lo cual se han señalado con tablillas en sus márgenes todos los que se encuentran acotados para la pesca con redes.

Por lo que a Soria respecta son los siguientes:

Del río Duero, desde su nacimiento hasta la presa del molino de Salas; y desde la presa de la fábrica de Arriba de la Electrica de Soria hasta la barca de Sinova.

Felicitemos al Jefe del Distrito por esta determinación, que supone un concienzudo conocimiento de estudio si se ha de conservar la especie piscícola que iba desapareciendo en la provincia.

Emferma

Se encuentra hace algún tiempo la simpática y bondadosa señorita Isidora Herrera de Pedro; hermana de nuestro apreciado amigo D. Julio empleado de la Tabacalera de esta ciudad.

Celebraremos que la paciente obtenga un completo restablecimiento en el más breve plazo.

Colegio Provincial de Médicos

D. Juan Antonio Gaya, nos participa haber quedado constituida la Junta de Gobierno de este Colegio en la forma que detallamos:

Presidente, D. Juan Antonio Gaya; Vicepresidente, D. Alfredo Calzada; Secretario, D. Jesús Calvo; Tesorero, D. Eloy Sanz; Contador, D. Ramiro de la Liana; Vocales, por Agrada D. Rafael Ortiz; por Almazán, D. Santiago Agrada Miguel; por Burgo de Osma, D. Teodoro Romeo; por Medina-celi, D. Luis Martín.

Al propio tiempo nos manifiesta que el nuevo domicilio social ha quedado instalado en la Calle de Canalejas número 60; 2.º lo que publicamos para conocimiento de los interesados.

AERONAUTICA

El vuelo del Hidroavión Dornier Do. X

Siguiendo una preferencia marcada desde el principio de la aviación notablemente demostrada por los aviadores de aviación militar Americana cuando daban la vuelta al mundo, el Comandante Byrd en su vuelo sobre el Polo Norte, Lindbergh en la primera travesía del Atlántico y Kingsford Smith en el vuelo de Inglaterra a New York y más recientemente de Inglaterra a Austria, el Dornier Do. X, ha escogido para la lubricación de sus motores GARGOYLE MOBILOIL de la Vacuum Oil Company.

Esto es debido a la seguridad absoluta que proporciona a los motores el empleo de esta acreditada marca, que ha conquistado fama mundial por su alta calidad.

Los 1500 kgs. de aceite que carga el Dornier Do. X en La Coruña es el mismo GARGOYLE MOBILOIL universalmente adoptado por millones de automovilistas de todas las partes del mundo y que está en venta en más de 2.000 garages, tiendas y casas de accesorios en toda España.

Para evitar todo error exija Gargoyle Mobil oil, con pre siempre en latas precintadas, y una vez variada la lata, inutilicela para evitar su relleno.

1-1.

Las reclamaciones sobre las cédulas personales

La «Gaceta» dispone que los Tribunales económico administrativo, al resolver las reclamaciones que ante ellos se promuevan acerca de la tarifa primera, «Rentas de trabajo», del impuesto de Cédulas personales, se atengan al criterio de que la base de clasificación debe ser el haber «líquido» que percibe el contribuyente, después de deducida la contribución de utilidades que por retención directa o indirecta satisface éste.

Escuela Normal de Maestros de Soria

Se han recibido en esta Normal de Maestros, y están a disposición de los interesados, que deberán recogerlos personalmente y durante las horas de Oficina los Titulos de Maestro de Primera enseñanza de los Sres. que a continuación se expresa:

C. Angel Gonzalo Rodrigo. Jesús Gordón Morales.

Fallecimiento

El día de ayer falleció en esta localidad la virtuosa y bondadosa señora D.ª María Dominguez Uriel, esposa de nuestro querido amigo y buen soriano D. Anacleto Pando Peña, cabo de Policía Urbana de esta ciudad.

La pérdida de tan bondadosa señora ha sido sentimiento general en Soria donde gozaba de generales simpatías. Esta tarde a las cuatro ha tenido lugar el entierro constituyendo verdadera manifestación de duelo. Mañana martes a las diez, en San Juan de Rabanera se celebrará la Misa de Cuerpo presente.

Reciba D. Anacleto Pando, hermanos políticos y demás familia la expresión más sincera de nuestro sentido pésame.

Misas gregorianas

Para mejor conocimiento de cuantos amigos y relacionados de la familia Oucins Aragón residentes en Madrid, hacemos constar que las Misas gregorianas por el alma de D. José Oucins, dieron comienzo ayer 9 en la Iglesia de San Pascual, a las once de su mañana, hora en la que continuaran todos los días en el altar de Nuestra Señora del Carmen.

La situación de los obreros del campo de España

Por R. O. de la presidencia del Consejo de Ministros publicada en la «Gaceta» de se autoriza al Consejo de trabajo, dependiente del Ministerio de Trabajo para que se dirijan directamente a todos los departamentos ministeriales solicitando los datos que juzgen necesarios para efectuar un estudio documentado de la situación de los obreros del campo de España.

Toma de posesión

Ha tomado posesión de su destino en esta Delegación de Hacienda, don Jesús Balaca Balaca, culto Jefe de Negociado que ya hace años prestó sus servicios en esta capital.

Se bien venido.

Suscripción para el Mausoleo al General Primo de Rivera

	Pesetas
Suma anterior....	775,60
D. Rafael Arjona.....	10,00
Dos sorianitos por el bien que hizo a Soria.....	5,00
Una numantina.....	2,00
D.ª Victorina García.....	1,00
> Carmen Cornel.....	1,00
> Celedonia Lacalle.....	2,00
> Agapita Almarza.....	0,50
> Gregoria Garganta.....	2,00
> Fulgencia Arráiz Viuda de Molina.....	1,00
Una madrileña.....	5,00
Total.....	805,10

Puntos de suscripción: Representación de la Compañía Arrendataria de Tabacos y Sucursal del Banco de España.

Próximo enlace

El día de ayer en la Iglesia del Salvador de esta ciudad fueron leídas las primeras amonestaciones para el próximo matrimonio de la encantadora y bondadosa señorita Fernanda Torres Modrego, con el apreciado joven Gil San Agustín. El enlace se efectuará el próximo día 19 del corriente.

Al felicitar al futuro matrimonio les deseamos las dichas y prosperidades a que son acreedores. Reciban nuestra más cordial enhorabuena.

De viaje

HAN SALIDO: Para Madrid D. Santiago Ruiz Larja y distinguida hija Conchita, D. Gumerioldo López Marín, D.ª María Moreno, D.ª Margarita del Campo viuda de Mozas.

HA LLEGADO: De Castro Urdiales, D. Luis Herrera.

Espectáculos

Cine Ideal

Ayer domingo, con grandes llenos en las sesiones de tarde, se pasó por la cantalla de éste elegante salón la película de la Metro Goldwyn, titulada EL PUENTE DE SAN LUIS REY, magníficamente interpretada por Lily Damita y D. Alvarado, con fotografías de gran valor artístico.

El jueves día de moda tendrá lugar un sensacional estreno. Con el título de «GUERRA A LOS HOMBRES!» se pasará por el lienzo de plata una modernísima comedia que pretende ser una leve propaganda del tema feminista «la mujer por sí misma se basta para todo»; no sabemos si logrará demostrar esta sentencia; lo que sí sabemos es que en el camino de la capitana de la «república femenina» se cruza el galán irresistible, y lo que ocurre después es preciso verlo para darse cuenta de la gracia que campea a lo largo de la acción de éste saladisimo film, cuyo éxito está descontado de antemano.

Palace-Cinema

Len Body y Aileen Pringle es la genial pareja, creadora de la graciosa comedia que mañana martes se proyectará en este favorecido Salón, titulada «El solterón» de la importante casa Metro Goldwyn.

Len Body era «El solterón» mas empedernido, hasta que fascinado por la belleza de Aileen Pringle, esta consiguiera atraparle.

Especialidad en «corses» «PRINCESA»

Julia A Santullano

Torija 10 y 12, 1.º Esquina Fomento.—MADRID



STICKSTOFF-SYNDIKAT

Nitrato de Calcio

Importantes agricultores han obtenido los mejores resultados al emplearlo como abono de cobertera.

De venta en las principales casas de abonos.

Las enfermedades del

Estómago e Intestinos

dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)
Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.
Venta: Principales farmacias del mundo.

Tip. de NOTICIERO DE SORIA

Herniado

RECUPERE V. SU SALUD

Es creencia aun muy extendida entre los HERNIADOS que les es posible curarse con el uso de bragueros corrientes. Otros piensan curar radicalmente y para ser e recurriendo a la operación. Los hechos han demostrado cuán equivocado es esto: llevar esos bragueros es ofrecerse a la fatal ESTRANGULACION HERNIARIA; una operación, bien o mal hecha, encierra en sí serios peligros y nunca evita la posible reproducción de la HERNIA.

La HERNIA debe combatirse con dos días de reposo, mediante una acción eficaz y constante sobre la misma, localizando primero la lesión, descartando en el acto todo peligro, haciéndola desaparecer después. Esta seguridad se obtiene hoy

CON EL METODO C. A. BOER

al cual deben la salud miles de HERNIADOS, cuyos testimonios públicos patentizan con hechos positivos los éxitos obtenidos:

MADRID, 28 de octubre de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo 60, BARCELONA. Muy Sr. mio: Me es grato manifestar a Vd. mi más profundo agradecimiento al encontrarme hoy completamente curado de la hernia crural que durante más de veinte años tanto me ha hecho sufrir y tenido en constante peligro, sin poder conseguir en todo ese tiempo mejoramiento alguno con cuantos aparatos he venido aplicándome; hasta que, aconsejado por un amigo mío de Bilbao, cliente de su respetable casa, recurri a sus excelentes y maravillosos aparatos, a los que debo hoy, a los ochenta años de edad, mi completa curación, por lo que le queda muy agradecido su atto. servidor y amigo que le estrecha la mano, FRANCISCO ARROYO, calle Riego, 10, 1.º MADRID.

ADEMUZ, 27 de octubre de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Otopédico, Pelayo, 60 BARCELONA. Muy Sr. mio: Gracias a Dios y a la excelencia de los aparatos C. A. BOER, me ha lo perfectamente bien de la doble hernia que ponía mi vida en peligro. Muy agradecido por ello, recomiendo su eficaz Método, y deseándole muchos años de vida me reitero de V. ss. y capellán, BLAS MANÉZ, Párroco de ADEMUZ (Valencia).

HERNIADO Reflexione y decídase. Pida consejo a su médico y no vacile más. Asegure Vd. su existencia antes de que sea demasiado tarde. Cuide su HERNIA, pero no con peligrosas rutinas. Hágalo con inteligencia y sanará merced al MÉTODO C. A. BOER. El eminente Especialista recibe en:

- Zaragoza, viernes 14 noviembre, Hotel Europa
- Burgos, miércoles 19 noviembre, Hotel Norte-Londres
- SORIA, jueves 20 noviembre, HOTEL COMERCIO
- Calatayud, viernes 21 novbre, Hotel Fornos
- Almazán, sábado 22 novbre, Fonda Comercio
- Aranda de Duero, domingo 23, Hotel Iba ra
- Valladolid, sábado 29 novbre, Hotel Ing aterra

C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo 60, BARCELONA



Las Tabletas de Aspirina

coadyuvando a las fricciones de Bálamo Espirosal eliminan rápidamente el reumatismo.



